Légica Computacional

Duracao: 1h

Epoca de 2019 / 20 — 1° Teste de Avaliacao (sem Consulta)

Nome: n’:

1. (2.5 val) Considere os mundos e a linguagem do Mundo de Tarski (com um tabuleiro de 3 x 3 casas)
a) Desenhe um mundo (em 2D) em que sejam verdadeiras as seguintes férmulas

. LeftOf (a,b) v LeftOf(c,b)

. Between(c,a,b) A Tet(c)

. SameShape (a,b) A — SameShape (a,c)

. FrontOf (b,c) A — Cube(a)

_ W NP

b) Verifique se a férmula Between (d, a,b) ¢ satisfazivel em conjunto com as anteriores. Se sim indique uma
adaptacdo do mundo em que todas as férmulas sejam satisfeitas, e se essa adaptac@o € unica; caso contrario
explique sucintamente porqué.

2. (2.0 val) Traduza as seguintes frases para férmulas na linguagem do Mundo de Tarski.

a) Nenhum dos blocos a, b e ¢ € um cubo.

b) Um dos blocos a ou b é grande, mas apenas um deles.

¢) Os blocos a e b estdo na mesma linha, mas ndo na mesma coluna.

d) Um dos blocos a e b estd a esquerda do outro.
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3. (3.0 val) Considere as seguintes frases
e A prancha do Ivo € longa, mas a do Miguel ndo.
e Nio é verdade que ambos gostem de surfar na Caparica.
e A casado Ivo estd a 10 km da Caparica, mas a da Rita é mais perto.
e O Miguel e a Rita sdo do mesmo curso, mas o Ivo néo.

a) Apresente uma assinatura ¥ = <NP, NF,U NF;> de uma linguagem de 1* ordem que lhe permita escrever férmulas

de 1* ordem corespondentes

NFy: Constantes NF;: Fungoes

NP: Predicados

b) Traduza para férmulas de 1* ordem as frases acima indicadas:

1) A prancha do Ivo é longa, mas a do Miguel ndo.

i1) Nao é verdade que ambos gostem de surfar na Caparica.

1ii) A casa do Ivo estd a 10 km da Caparica, mas a da Rita é mais perto.

iv) O Miguel e a Rita sdo do mesmo curso, mas o Ivo ndo.

4. (3.0 val)

a) Indique no quadro (com V, P e F, respectivamente) se, nos diferentes niveis de andlise (Tautolégico -TT,

Légico — FO e Analitico — TW) as férmulas abaixo sdo Verdades, meras Possibilidades ou Falsidades.

Nota 1: Uma Verdade deve ser indicada com V e ndo com P (embora o seja).

Nota 2: 3 respostas erradas na tabela eliminam uma correcta. A classificacdo nesta pergunta ndo pode ser

negativa.

Cube(a) A Tet(b) A a # b
—Cube (a) vV a # b v Cube (b)
Dodec(a) A Tet(b) A SameShape (a,b)

TT | FO

TW

b) Indique, se houver, uma proposicio F-TW e igualmente F-FO, mas ndo F-TT. Caso contrdrio escreva

impossivel
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5. (2.0 val) Para os argumentos abaixo, indique se sdo validos, justificando informalmente a resposta.

a) Todos os animais do jardim zooldgico de Cabanelas nasceram ja em cativeiro. Mas existem vérios zoos que
aceitam ou recuperam animais nascidos na natureza e que, por algum motivo, foram capturados (por terem
ficado 6rfaos, caido em armadilhas ou simplesmente cacados para venda). Este gorila veio de um zoo. Assim,

ou ja nasceu em cativeiro, ou veio de outro zoo que nio o de Cabanelas.

Argumento Vilido? Sim: |:| Nao: |:| Justificaggo:

b) Num restaurante caro os pratos sao mais caros que os pratos semelhantes num restaurante barato. Além disso,
0s precos ao jantar sdo geralmente mais caros que os precos ao almoco, j4 que neste caso costuma haver
promocdes. A Maria foi jantar a um restaurante caro. Portanto pagou mais do que o Manuel pagou ao almogar

num restaurante barato.

Argumento Vilido? Sim: |:| Nio: |:| Justificac@o:

6. (2.0 val) Considerando os mundos e a linguagem do Mundo de Tarski, indique (com S para sim e N para nao) se
os seguintes argumentos sao validos tautologicamente (Val-TT), logicamente (Val-FO) e/ou analiticamente nos

mundos de Tarski (Val-TW).

Nota: 3 respostas erradas na tabela eliminam uma correcta. A classificacdo da pergunta ndo pode ser negativa.

{Premissa 1, ..., Premissa n } F Conclusio Val-TT | Val-FO

Val-TW

{ Cube(a), a # b } F — Cube (b)

{ Cube (a), Cube (b)} F SameShape (a,b)

{ Cube(a), —Cube(b)} F a#b
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7. (2.5 val) a)Preencha a tabela de verdade relativa as férmulas P1 e P2 abaixo indicadas
Pl: —-(A A B) v C e P2: —A v —C

—|(A/\B) v C - Av —=C

5 I I B ISR SIS
< W
Hg<HESHJ[OQ

b) Com base na tabela assinale na caixa e justifique qual a relagdo tautologica entre P1 e P2

P1 é consequénciade P2 [ ] [ ] P2 é consequéncia de P1
P1 e P2 sdo Equivalentes [ ] [ ] Nenhuma das anteriores
Justificacao:

8. (3.0 val) Converta a férmula seguinte (com parénteses retos e chavetas para aumentar a legibilidade) para as formas
normais conjuntiva (CNF) e disjuntiva (DNF), simplificando-as da forma mais conveniente:

{= B A [-(AV AC) VA]} VvV [AA=(=B A Q)]
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